
  Seite 1 von 6 
 
 

N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

D E S  A U S S C H U S S E S  F Ü R  

S T A D T E N T W I C K L U N G  U N D  

Z U K U N F T   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
13. SZ 2020-2025 
Sitzungsdatum:  

12.06.2023 
 

Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 12.06.2023 
 
Unter dem Vorsitz von Pascal Rick versammelte sich heute um 17:30 Uhr im großen 
Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Stadtentwicklung und Zukunft 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.04.2023 
  

 2.   Bericht über den Glasfaserausbau im Stadtgebiet durch den Gigabitkoordinator 
des Kreises Heinsberg 

  

 3.   Integriertes Handlungskonzept Palenberg  
hier: Bericht über die Ergebnisse der Bürgerwerkstätten - Vorstellung der  
        möglichen Projekte 

  

 4.   Umgestaltung Vorplatz St. Petruskapelle (Karlskapelle)  für Veranstaltungen 
  

 5.   Klimaschutzmanagement Übach-Palenberg: zweiter Sachstandsbericht 
  

 6.   Klimaschutz-Ziele 
  

 7.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 8.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 9.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 10.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
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Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Herr Sven Bildhauer SPD (SPD-Fraktion) als Vertreter für Stadtver- 

ordneten Kleinsteuber 
Herr Robert Kohnen CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Frank Kozian B'90/Die Grünen  
                                               (Fraktion B'90/Die Grünen) 

 

Herr Alf Ingo Pickartz SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Pascal Rick CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Frau Petra Streifels SPD (SPD-Fraktion) als Vertreterin für Stadtver-

ordnete Altana 
Herr Josef Switalla CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
 
 Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Herr Christoph Nilles SPD  
Herr Thomas Otten CDU  
Herr Guido Schmitz CDU  
Frau Patricia Wiebe FDP bis Ende der öffentlichen Sitzung 

(19.30 Uhr) 
 
 Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Frau Carla Glashagen B90/Die Grünen  
Herr Sebastian Schröter CDU  
 
 Abwesende sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Herr Sedat Bölükbas UWG  
Frau Alina Quintana Schmidt B'90/Die Grünen  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Oliver Walther CDU  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Thomas Schröder  
Herr Technischer Angestellter Achim Engels  
Herr Technischer Angestellter Robert Mittelstädt  
Herr Technischer Angestellter Peter Steingass  
 
 Schriftführerin 
Frau Stadtamtsrätin Kerstin Feiter  
 
 
 
1. stv. Ausschussvorsitzender Rick teilte mit, dass Ausschussvorsitzender Kleinsteuber 
an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen könne und er ihn insoweit heute im Rahmen der 
Sitzungsleitung vertrete. 
 
1. stv. Ausschussvorsitzender Rick stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses fest. Er begrüßte die Stadtverordneten, die Vertreter 
der Verwaltung, die Vertreterin der Presse und die Zuschauer. 
 
Vor Einstieg in die Tagesordnung ließ 1. stv. Ausschussvorsitzender Rick darüber ab-
stimmen, Stadtamtsrätin Feiter zur Schriftführerin für die heutige Sitzung zu bestellen. 
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Beschluss: 
 
Für die heutige Sitzung wird Stadtamtsrätin Feiter als Schriftführerin bestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 
 
 
Die SPD-Fraktion erklärte, dass sie am Ende der öffentlichen Sitzung zwei Anfragen an 
die Verwaltung richten wolle. 
 
 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.04.2023 

  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung und 
Zukunft vom 18.04.2023 wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

 2. Bericht über den Glasfaserausbau im Stadtgebiet durch den Gigabitkoordi-
nator des Kreises Heinsberg 

  
1. stv. Ausschussvorsitzender Rick begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt 
Herrn Michael Eßer, Gigabitkoordinator des Kreises Heinsberg und übergab ihm 
das Wort. 
 
Herr Eßer berichtete über den Ist-Zustand des Glasfaserausbaus und die Versor-
gungslage im Mobilfunkbereich im Kreis Heinberg und in der Stadt Übach-
Palenberg, erläuterte die entsprechenden Förderprojekte und gab einen Ausblick 
auf die zu erwartende Entwicklung. Insoweit wird auf die PowerPoint-Präsentation 
verwiesen. Diese ist als Anlage der Niederschrift beigefügt. 
 
Im Anschluss beantwortete Herr Eßer Fragen der Ausschussmitglieder. 
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 3. Integriertes Handlungskonzept Palenberg  
hier: Bericht über die Ergebnisse der Bürgerwerkstätten - Vorstellung der 
         möglichen Projekte 

  
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion sagte die Verwaltung zu, den Ausschussmitglie-
dern die Niederschrift über die Zusammenkunft der Immobilienbesitzer im Rahmen 
des Zentrenmanagements zur Verfügung zu stellen, wies aber darauf hin, dass es 
sich bei dem integrierten Handlungskonzept und dem Sofortprogramm Innenstadt 
grundsätzlich um zwei unterschiedliche Förderprojekte handele, die Zusammen-
kunft der Immobilienbesitzer zu letzterem gehöre und insofern der vorliegenden 
Sitzungsvorlage nicht beigefügt worden sei. 
 

  
  
 4. Umgestaltung Vorplatz St. Petruskapelle (Karlskapelle) für Veranstaltungen 

  
Die Verwaltung erläuterte die geplante Umgestaltung und verwies insbesondere 
darauf, dass hier mit einem relativ kleinen Kostenaufwand zeitnah eine Maßnah-
me zur Attraktivierung des Stadtteils umgesetzt werden könnte. 
 
Die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen sprach sich gegen die Planung aus, da ihr 
diese zu unkonkret sei, um sich für die Entfernung der Bäume entscheiden zu 
können. 
 
Die SPD-Fraktion begrüßte grundsätzlich den Ansatz, zeitnah in Palenberg etwas 
bewegen zu wollen, äußerte jedoch Bedenken, bereits jetzt kleinere Maßnahmen 
durchzuführen, ohne sich auf ein Gesamtkonzept verständigt zu haben.  
 

 Beschlussempfehlung: 
 
Der Vorplatz unterhalb der St. Petruskapelle (Karlskapelle) wird umgestaltet.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen 
1 Nein-Stimme 
4 Enthaltungen 
 
 

 5 Klimaschutzmanagement Übach-Palenberg: zweiter Sachstandsbericht 

  
1. stv. Ausschussvorsitzender Rick begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt 
Herrn Nils Schuld vom Ingenieurbüro INEV. 
 
Zunächst stellte für die Verwaltung der Klimaschutzmanager Mittelstädt den 
zweiten Sachstandsbericht zum Klimaschutzmanagement vor. Anschließend be-
richtete Herr Schild über die vorläufige Treibhausbilanz. Insoweit wird auf die An-
lagen zu Niederschrift verwiesen. 
 
Abschließend stellte die Verwaltung die Klimaschutzziele vor. Insoweit wird auf 
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die Anlage zur Sitzungsvorlage verwiesen. 
 
Insoweit wird auf die Anlage zur Sitzungsvorlage verwiesen. 

  
  
 6. Klimaschutz-Ziele 

  
 Beschlussempfehlung: 

 
Der Rat der Stadt Übach-Palenberg beschließt das Zieljahr 2040 zur ange-
strebten Erreichung der Treibhausgas-Neutralität. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 

 7. Erweiterungen zur Tagesordnung 

  
 Erweiterungen zur Tagesordnung ergaben sich nicht. 

 
  
 8. Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 

  
Berichte und Mitteilungen der Verwaltung lagen nicht vor. 
 
 
 
 
Die SPD-Fraktion erklärte, dass sie ihre beiden zu Beginn der Sitzung angemel-
deten Anfragen für heute zurückziehe und zu einem späteren Zeitpunkt stellen 
werde. 
 
 
 
 
1. stv. Ausschussvorsitzender Rick schloss um 19.30 Uhr die öffentliche Sitzung. 
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Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit schloss 1. stv. Ausschussvorsitzender Rick 
um 19.42 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
Rick         Feiter 
1. stv. Ausschussvorsitzender     Schriftführerin 
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